

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

3 EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEYANTE... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Federacion de los Gremios

La asamblea general

Ayer mañana celebró la Federación de los Gremios de Murcia la asamblea general reorganizadora en su magnífico local de la plaza de Santo Domingo.

Con el presidente D. Juan Antonio Hernández del Aguila, constituyeron la Mesa D. José Clemares y el secretario D. Antonio Llorca, y junto a ellos estuvieron los demás señores que forman la directiva.

La asamblea en esta parte se redujo a dar cuenta de los trabajos realizados por la Federación desde que se constituyó.

La Memoria

Sin acumular datos numéricos ni antecedentes prolijos, don Antonio Llorca resumió la impresión a que su cargo le obliga, por lo que recordamos y los apuntes hechos, poco más o menos, de este modo:

Federados: Para cumplir con el deber que el Reglamento de esta Sociedad me impone por el cargo que me he comprometido a aceptar, me veo obligado a dirigirme a vosotros. Confieso ingenuamente que mi temperamento ó modo de ser y la falta de costumbre en esta clase de trabajos, no son las condiciones más apropiadas para salir aires en mi cometido, pero confío en vuestra benevolencia y para corresponder a ella será todo lo breve posible en molestar vuestra atención.

No habiéndonos reunido en asamblea general a fines de Diciembre del 1908 por el poco tiempo que venía funcionando esta sociedad, sólo me hablo de ella desde su constitución.

Nacida por necesidades imperiosas del comercio y de la industria, ha venido a ser el complemento de su hermana la Cámara de Comercio, con la cual hemos mantenido desde nuestros comienzos esas relaciones tan naturales y lógicas; mas ésta, con su carácter oficial y por lo tanto meramente informativo, no tiene para tratar ciertos asuntos la libertad é independencia que nosotros nos hemos creado y que, constituyéndose, digámoslo así, los sólidos cimientos de este edificio que puede ser cada vez más grande, pues resistirá cuantos pisos forjemos y sólo amenazará ruina el socavamos sus cimientos con procedimientos distintos de los hasta ahora practicados y que han sido, sin duda alguna, los que nos condujeron al éxito.

No ha sido tarea muy grata, para los que nos honramos con formar la Mesa de esta Federación, la de construir tales cimientos, pues a pesar de la abnegación de prescindir todos y cada uno, de sus aficiones políticas y hasta personales en cuantos asuntos hemos tenido que intervenir, sólo a fuerza de muchas pruebas hemos llevado al convencimiento de todos nuestros nobles y desinteresados propósitos, vindicándonos de las injustas apreciaciones que se habían lanzado sobre esta Sociedad desde el momento de constituirse. Justo es consignar, el valiosísimo concurso que nos han prestado los señores presidentes de los gremios y los gremios mismos; los unos tomando parte activa en nuestras deliberaciones y trabajos y los otros contribuyendo a cubrir las atenciones sociales, que estériles habrían sido nuestros esfuerzos sin el concurso de todos.

Cimentada esta Sociedad como nunca pudo esperarse, nada más lógico que los éxitos alcanzados en los asuntos que ha tratado, tanto en lo que se refiere a las mejoras materiales en beneficio del comercio y de la industria, como a esas otras mejoras que contribuyen al bienestar de los pueblos y que tanto preocupan hoy a la Humanidad.

Y a propósito de los éxitos obtenidos por la Federación, nada más expresivo que las frases dirigidas por nuestro querido vicepresidente don José Clemares a una autoridad á quien hacemos una visita de cortesía no ha muchos días.

Le decía así: La Federación ha conseguido cuanto ha pedido. Y añade después: Mas no ha pedido sino aquello que claramente se veía tanta perfectísimo derecho á que se le concediese. Y yo os digo: Hemos pedido y pediremos con la energía que demanda el cumplimiento de

nuestros deberes cuando estamos persuadidos que nos asiste el derecho, mas opino que siempre debemos hacerlo con todo el respeto que merece toda autoridad ó poder constituido. Que nuestro excesivo respeto sea el que más obligue á administrarnos justicia:

Os he dicho que quería ser breve, y por lo mismo no entiendo paso á paso lo hecho por la Federación, por cuanto está en el ánimo de vosotros; mas permitidme haga una excepción y os diga algo del grandioso acto realizado con el Cartamen á la virtud y el trabajo.

Aquí acto tan conmovedor, favorecido por todos los buenos murcianos y presenciado con júbilo por todas las clases sociales, á pesar de su falta de preparación por las violencias que atravesaba nuestra Patria y las dificultades que hubo que vencer para su realización, resultó un éxito incomparable que obliga á la Federación á no hacerlo desaparecer de su programa de fiestas en Septiembre; antes bien, debe perfeccionarlo cuanto sea posible, que cada Cartamen que haga será un vínculo de unión entre patronos y obreros; que á aquellas armonías de la palabra y de la música, que tanto deleitaron nuestros sentidos, presidan las armonías entre el capital y el trabajo que tanto deleitan los espíritus y traen la paz y la prosperidad á los pueblos.

En esta liquidación de cuentas algo debo decir de los estados financieros de nuestra Sociedad.

El déficit ocasionado por la traida de la Banda municipal de Madrid, y que como medida justa y equitativa en una junta directiva se acordó por unanimidad lo pagara la Federación, mereció en una buena cantidad nuestra oja, pero como relativamente somos ricos, puesto que nuestros gastos ordinarios son mucho menores que los ingresos, persistiendo los gremios en su obra de seguir contribuyendo como hasta aquí lo vienen haciendo y mejorando algunos al ser posible, conseguimos amortizar en el presente año las acciones del empréstito que quedan por pagar, y aun quedará algún sobrante para otras atenciones extraordinarias. No os doy detalles porque están expresados con toda claridad en los cuadros que se van exponiendo en esos pánfulos; además de que los libros están siempre á la disposición de los Federados.

Hay planeados varios asuntos de vital interés para el comercio y la industria de esta población y que se espera el momento oportuno para ver el modo de conseguirlos. Uno de ellos es el cambio de base de tributación, cosa que se hubiera tratado al haberse discutido los nuevos presupuestos de la nación para el presente año y que como todos sabéis no se ha hecho por el cambio de Gobierno; pero confiamos en el ofrecimiento hecho por los políticos murcianos de apoyar nuestra pretensión. Otro de los asuntos es la desaparición de los consumos, sustituyendo el arriendo y recaudación en fiados por el reparto vecinal que en unión de la Cámara de Comercio viene estudiándose.

A pesar de que oportunamente hemos dado las gracias á todos y cada uno de los que han contribuido á favorecer á esta Sociedad, nuestra gratitud nos obliga á hacer nuevas manifestaciones en cuantos actos celebráremos y considero que este no deja de ser uno de los más apropiados; y así, repetimos lo agradecidos que estamos á las autoridades por la benevolencia que nos dispensaron, á la Prensa por su desinteresada cooperación y á todos los buenos murcianos por lo que contribuyeron al engrandecimiento de la Federación; á todos nuestro eterno agradecimiento.

Para terminar, dos palabras acerca de mi humilde persona. Sin merecimientos ni condiciones me sacésteis de mi casa, que es vuestra, para ocupar este cargo; vine á él con la fe y el entusiasmo de quien no habiendo hecho por su querida Murcia más que honrarla con su modesto trabajo, quiere aprovechar la ocasión para hacer algo más, que al no tener otros deberes sagrados que cumplir la servicia por entero sin interés alguno, como ya se habrán convenido los que creyeron lo contrario; podrán las circunstancias apartarme temporalmente de vosotros, pero mi centro de atracción está en esa hermosa tierra que á todos nos cobija... y no os digo más.

Mi gratitud á todos por vuestra benevolencia y en particular á los que me trajeron á este puesto proponiéndome la dicha de contribuir

con mis escasos medios á realizar algún bien.

El trabajo del señor Llorca fué acogido con grandes aplausos, pasando después la Federación á ocuparse de otro punto muy interesante y de gran actualidad.

Las fiestas

Se habló de la parte que la Federación había de tomar en las fiestas de primavera, expresándose en general el propósito de que no falte el concurso del comercio y la industria para este caso, como no faltó antes de existir esta agrupación, puesto que los comerciantes é industriales contribuyeron individualmente con lo que pudieron ó creyeron que les correspondía.

Se habló largo y tendido para ver el modo de que la Federación en masa, como tal, se encargara directamente de algunas fiestas, organizando la corrida de toros, el Entierro de la Sardina, en combinación con la Junta popular, etc.

Pero sobre esto no se llegó á un acuerdo concreto, por estimarse que no puede cargar la Federación con la responsabilidad á que obliga el hacer y hacer bien alguno de esos importantes números.

Se indicó por algunos la conveniencia de dar una tregua á la resolución definitiva para que el próximo domingo comerciantes é industriales se reunieran de nuevo y llevaran alguna fórmula viable, de fácil aceptación, por la que no ciudad estos elementos su concurso pero no se comprometían los intereses de la Federación en empresas de mayor alcance que las que su estado actual de formación le permite.

De todo ello, lo que sacamos en claro es lo que decimos antes: que la Federación sostiene su criterio del año pasado: que prestará su concurso individual de siempre, pero sin tomar para sí las iniciativas y organizaciones que han venido estando á cargo del Ayuntamiento y las juntas particulares.

CARTAGENA

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Proyecto del bloque

8 Enero.

Los proyectos de reorganización y economías en el presupuesto municipal, ideado por el grupo de concejales que procedentes del bloque forman hoy las diferentes comisiones municipales, son de verdadera transcendencia, habiendo sembrado el pánico en numerosos hogares.

He aquí algunos de los datos que figuran en el mencionado proyecto, el cual está ya en poder de las comisiones para su previo estudio.

Según aquéllos, en la guardia municipal diurna, solo deban quedar un jefe, un cabo y quince guardias, obteniéndose una economía de 22.000 pesetas.

En la guardia municipal nocturna, se proyecta suprimir el jefe, economizándose 2.500 pesetas.

Existen en la actualidad 34 guardias rurales, que considerándose innecesarios, según el proyecto, deben desaparecer, creándose en su lugar doce plazas de serenos, para dotar de vigilancia nocturna algunas diputaciones, obteniéndose una economía de 17.200 pesetas.

Se pretende suprimir el servicio de retén de la Brigada de Bomberos, sustituyendo los individuos que figuran en él, por otros de la brigada de barrenderos, economizándose con esto 4.471 25 pesetas.

El servicio de Policía urbana se proyecta quede atendido por un capataz, seis peones carrateros, treinta y tres barrenderos con 2 25 pesetas diarias y diez á 1 50, resultando una economía de 8.760 pesetas.

Para la conservación de los jardines solo serán necesarios dos jardineros. Se economizarán 2.625 pesetas.

En el Matadero será suprimido el portero, economizándose 1.000 pesetas.

Se suprimirían una plaza de profesor auxiliar en las Escuelas Graduadas; las gratificaciones concedidas á los auxiliares, para pago de la casa que habitan; la cantina escolar; la subvención que disfruta la Escuela Superior de Industrias, para atender al material, y las subvenciones á otras escuelas, obteniéndose una economía de 20.550 pesetas.

En Beneficencia se economizarían 22.200 pesetas.

En Obras públicas, 27.025 pesetas.

Y finalmente, quedaría suprimida la subvención destinada al pago del local que ocupa el Registro Civil consistente en 1 750 pesetas.

Total, 131.211 25 pesetas.

LA HORA DEL PARTE DIARIO

(CUENTO)

Después del almuerzo. Habitación del teniente Derainae. Va nido desmontable que seaso mañana mismo tendrá que transportar la esposa del teniente al otro extremo de Francia.

Sobre la chimenea un barómetro en forma de obús en cuya boca hay un puñado de flores. Distintos premios de cotillón eubren las panoplias que penden de las paredes.

Echada sobre un diván la señora de Derainae lee los periódicos de la mañana que llegan á Bellefontaine al medio día.

El teniente, sentado á su mesa de despacho, espera la hora de las manobras que comenzarán á la una.

Un ordenanza entrega el parte diario y se retira. En la hoja volante en que aparecen las órdenes del coronel y la lista de castigos impuestos. Mensajera de lo desconocido, siempre la leen angustiosamente temiendo cualquier orden que venga á destruir sus proyectos. Ella se ha apoderado la primera de la hoja, mientras que su esposo trata inútilmente de arrebatársela.

Ella (asombrada).—¿Que dice aquí? «Los jefes de compañía coidarán que los cinco céntimos diarios para el bolsillo de los soldados sean integralmente reservados...» Pero ¿es posible?... ¿Los pobres soldados sólo tienen cinco céntimos al día?

El.—Para los gastos de bolsillo.

Ella (reflexionando).—¿Entonces sólo podrá comprar el Figaro cada tres días...?

El (sonriendo).—Efectivamente.

Ella (alarma).—¿Pero ¿y las cosas de veinte francos? Para adquirirías necesitarán ¡trece meses!

El.—Tranquilízate, nada les cuesta veinte francos. Vamos, dame esa hoja.

Ella.—Déjame leer los castigos. (Leyendo).—Lacourge: quince días de arresto. Estando mandando patetas contestó al cabo de servile: «Ye no soy un quinto ¡¡.....!!» (Interrumpléndose bruscamente.) Han puesto seis puntos.

El.—¿Yes? ¿ya no puedes seguir.

Ella (esforzándose por adivinar).—Debe ser...

El (al oído).—¡.....!

Ella (preguntando tranquilamente la lectura).—¿Giboudot? 4 d. s. d. p. ¿Qué quiere decir: 4 d. s. d. p.?

El.—Cuatro días de servicio de policía.

Ella (volviendo á la lectura).—¿Giboudot? 4 d. s. d. p. Se retrasó diez minutos en volver de un permiso nocturno para París.

El (con cierto orgullo).—¡Ese castigo es mío!

Ella.—¿Por qué se retrasó este Giboudot?

El.—No lo sé... Vamos, dame la hoja.

Ella.—¿Cómo; no lo sabes y si embargo la has castigado!

El.—¡Acabarás! Ya sabes que tengo que marcharme á la una menos cinco.

Ella.—Acaso perdería su tren...

El.—Mujer, vengas esa parte! Es la una menos cuarto.

Ella.—¡Tómalo! Supén que tenga su novia ese pobre. Estaría separándola inútilmente y ahora vas á privarle de vrela el domingo.

El.—¡.....!

Ella.—Exponerse así por una mujer, es verdaderamente caballeresco.

El.—Lo proponeremos para una cruz, si te parece.

Ella (indignada).—La cosa no es para bromas. Me voy convenciendo de que no sabes apreciar el valor de los hombres...

El.—Mejor que tú.

Ella.—Yo en tu lugar hubiese llamado á Giboudot y le habría dicho: «¿Por qué viene usted tarde?» Y si contestaba: «Mi teniente, me ha retenido el amor.» Le habría ordenado: «En lo sucesivo me pedirá usted permiso con más frecuencia.»

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE LA SEÑORA D. A JOSEFA REDONDO DE MASEDA QUE FALLECIÓ EL DIA 2 DEL PRESENTE MES R. I. P. Se dirán misas, mañana 10, desde las nueve hasta las doce, en la iglesia del Convento de San Antonio de esta ciudad. Su desconsolado esposo don Jesús Maseda Susiat, hermanos don Celso Redondo, hermanas doña Paz Melendreras Lorente y demás familia Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á dichos actos, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 9 Febrero 1910

dados al calabozo para «disgustar á tu mujercita. El.—Vamos, querida, vamos... Pienasa que ya es la hora... Ella (prosiguiendo á través de las lágrimas).—¿Quién no se haya retrasado jamás que arroje la primera piedra! El.—¡Pero, no lores así! ¡Vamos, tranquilízate! ¡No quiero que lores más; pobrecita mía! (Se sienta á su lado sobre el diván y le prodiga tiernas caricias para consolarla.) El (después de algú tiempo, incorporándose súbitamente).—¡Maldición! ¡La una y cinco! Ella (triumfal, arreglándose el pelo frente al espejo y sonriendo graciosamente).—Ya ves cómo puede retrasarse todo el mundo! Miguel Corday

Diario de Murcia LA CENIZA

A pesar del Carnaval y á pesar de eso que hemos dado en llamar «la alegría de vivir», la vida es una cosa muy seria para la inmensa mayoría de los mortales. Y no precisamente por el motivo que hoy nos recuerda la Iglesia, con la ceniza que impone en la frente á los fieles, diciéndoles «que son polvo y en polvo se han de convertir», sino porque la vida no nos ofrece nunca, ni á los que parecen más dichosos, un día completo, ni de felicidad relativa.

Si no tuviéramos más finalidad que volver al polvo de que fuimos formados, entonces el problema de la vida tenía una solución práctica, la de embutecernos estúpidamente en los placeres más groseros; pero como no es eso, como la ceniza es un símbolo de la brevedad de la vida y una imagen de lo en que vienen á parar las ilusiones y los engaños que nos forjamos, de aquí que ante el miserable residuo de lo que ha sido fuego, calor y luz, surja en nuestro espíritu una especie de protesta, que se reduce á estas palabras: «¿En nuestra existencia hay más!»

Más y más y más. Aspiramos á lo inmortal, á lo eterno, á lo infinito, á una felicidad debida á los placeres de un Dios-Padre, que endulce para siempre las amarguras que en esta vida ha sufrido nuestra alma y apague la sed que hemos devorado.

Pero no pretendo yo, oh lector querido, hacer aquí una homilía sobre motivos del Miércoles de Ceniza, que abre el período de la Cuareama. Para eso están los sacerdotes, que ahora empiezan su más fervorosa y útil predicación; y para eso están los templos, que ahora se abren día y noche á los fieles.

Sin embargo, los que á diario escribimos en un periódico, tenemos que reñajar lo que cada día nos trae: si es Carnaval, su alegría del momento y su fácil locura; y si es Miércoles de Ceniza, su simbólica y su verdadera significación. Mientras el tiempo hace su obra.

La ceniza puede tomar varias formas. Figúrate la siguiente: El que la pone es un padre bondadoso y excesivamente tolerante. Quien la recibe es un hijo mimado y consentido. Este no se ha levantado todavía á las doce de la mañana de hoy. Estuvo el domingo y anteanocha y anoche en todos los bailes. Bailó, gritó, bebió y enloqueció. Se acostó á las cinco de la mañana, deplomándose en la cama. El padre ha entrado varias veces en

la alcoba y se lo ha encontrado durmiendo profundamente. No ha querido, no se ha atrevido á despertarlo. Por fin el hijo tiró de la campanilla para que le sirvieran el chocolate... y fué el padre el que se lo atró y se lo sirvió. El hijo baja los ojos avergonzado y entonces, el padre, aprovechando el momento, le pone la ceniza en la frente, diciéndole: «Acuédate, hijo, de que no somos ricos, y de que si sigues así me vas á hacer á mí polvo y tú te vas á convertir en un vago despreciable. —Y no te digo más. —¿No me dice Vd. más? —Sí, te voy á añadir dos palabras: Memento homo, acuérdate de hacer te hombre.

PESAME

Ha sentido muchísimo la muerte del ilustrado y buen periodista de Cartagena, mi amigo y compañero don Odulio Moncada, á quien me ligaban lazos de una sincera amistad. La última vez que lo ví en Murcia fué cuando tratamos aquí de hacer la asociación de periodistas, porque el señor Moncada aspiraba á que tanto los periodistas cartageneros como los murcianos, formásemos una íntima y fraternal agrupación. No pudo ser, pero como la aspiración del señor Moncada era tan noble y tan leal, lo hago constar, después de su muerte, en elogio suyo y en prueba de mi gratitud.

Cartagena y sus periodistas han rendido al decaño de la prensa cartagenera un homenaje digno de sus méritos. Descansen en paz el amigo y compañero. Mi más sincero pésame á la afligida familia del finado.

José Martínez Ternal.

LA POLITICA

(Por telégrafo) Moret de campo Madrid 8 (4 t.) Moret pasa el día en el campo. Sin despacho Los demás ministros no han asistido hoy tampoco á sus despachos oficiales.

Gasset Gasset se ha pasado la mañana en su domicilio, examinando los proyectos de pantanos que le han enviado de varias provincias.

Franco Rodríguez Franco Rodríguez ha estado en Palacio para cumplir con la reina doña Cristina.

Fuclamiento desmentido Madrid 8 (9 n.) Oficialmente se ha desmentido que fuera fuclado en Melilla el cabo Moya.

Regreso de Marina Se insiste en que muy pronto regresará á España el general Marina para asistir al casamiento de una hija.

Con este motivo se barajan para sustituirle varios nombres, especialmente el de García Aldave, pero nada se sabe de cierto.

Combinación de prebndos El ministro de Gracia y Justicia última una combinación de prebndos sobre la base de las vacantes de Badajoz y Orihuela.

Aristócrata procesado El juzgado de Buenavista ha procesado á D. Luis Figueroa, hijo del conde de Romanones, porque mató ayer á una mujer con su automóvil.

Conos á Cartagena Es probable que el jueves marche Conos á Cartagena.

EL CARNAVAL

En Murcia

El sentimiento con que la gente ha visto extinguirse por este año la fiesta carnavalesca, se manifestaba anoche en la resistencia de las máscaras y el público á dar por terminado el gran bullicio propio de estos días; por cuyo agradable motivo duró más la animación en la Platería y Trapería que en las noches anteriores.

El día de ayer no fué tan favorable como los dos primeros, pues el fuerte viento que hacía molestar á la gente con el polvo que levantaba y con sus continuos alfileres; pero la gente, que ya había hecho el ánimo de divertirse, no se retrajo y acudió á los sitios de siempre á pasar el rato lo mejor posible.

Hubo muchas máscaras y mucha animación en las calles y en los paseos é igualmente en los bailes que se celebraron, habiéndose despedido el Carnaval con todos los honores que se merece.

Como nota saliente, debemos hacer mención del baile del Casino, que respondió á su brillante historia, igualando á los mejores verificados en el aristocrático centro.

El Carnaval oficial ha terminado esta madrugada; no obstante, el próximo domingo dará otra prueba de su vitalidad, por ser el Carnaval, como el fénix, renace de sus cenizas.

Hasta el domingo de Piñata.

En Orihuela
Orihuela 8 (8'40 n.)
A pesar del tiempo ventoso que ha hecho, ha habido gran animación, siendo hoy el día que mayor número de máscaras se han presentado en los paseos.

Algunos de los disfraces que han usado han llamado la atención por el buen gusto que revelaban.

La velada en las calles de Alfonso XIII y Looceca resulta brillantísima, derrochándose con festi y serpentina.

El jurado ha concedido varios premios.

Ha sido elogiado el magnífico alumbrado instalado para estas fiestas por don Adolfo Wandosell.

En Madrid
Desfile desfilado
Madrid 8 (9 n.)
El Carnaval ha estado hoy muy animado.

El desfile ha resultado desfilado por el viento.

Concurrieron las mismas carrozas y estudiantinas que los días anteriores.

No abundaron las máscaras de á pie de buen gusto.

Regalo del rey
El gobernador ha repartido mil penetes, que le entregó el rey, entre las estudiantinas y compañías.

La fiesta goyesca
La fiesta goyesca de mañana en la Fuente de la Teja, promete estar muy animada.

EXTRANJERO

Rey operado
Stokolmo 8.
Desde el domingo padecía el rey Gustavo fuertes dolores intestinales.

Los médicos diagnosticaron la enfermedad de apendicitis, acordando que había que operar al rey.

La operación se verificó anoche con éxito.

Asesino detenido
París 8.
Dieon de Nancy que ha sido detenido un viajante de comercio llamado Antonio Javier, perteneciente á una honorable familia de Lille, por haber matado á un obrador de la sucursal del Banco de Francia para robarle.

BOLSA

Table with market data including Madrid 8 (8'40 n.), Interior, Exterior, Francés, Libras, Exterior París.

DE NAVARRA

Muerte por la nieve
Pamplona 8 (7 n.)
Un carabnero que marchaba á Burguete fué hallado muerto y sepultado por la nieve en las cercanías de Valcarlos.

Defendiendo el arte
El párroco de Losarceos intenta vender una antiquísima é histórica silla del coro de la iglesia.

Los vecinos, indignados, lo han denunciado á la comisión de monumentos, y ésta lo ha trasladado al gobernador, quien ha ordenado al alcalde que ampare los deseos de los vecinos.

Estos se hallan dispuestos á impedir la venta por todos los medios.

Se censura la irresolución del obispo que permita la extralimitación del párroco.

TEATRO INCENDIADO

En Vigo
Madrid 8 (6 t.)
Anoche se celebró en el teatro Rosalia de Castro un baile de sociedad y hoy se declaró un violento incendio que lo destruyó.

El viento aviva el fuego, haciendo inútiles los trabajos de los bomberos.

Imenso gentío presencia, apenado, el incendio del popularísimo teatro.

Dónde empezó el fuego
Madrid 8 (12 n.)
Se reciben de Vigo extensos despachos, dando detalles del incendio del teatro Rosalia de Castro.

El baile fué en honor de los marineros franceses y terminó á las seis de la mañana, resultando el acto brillantísimo.

El incendio se descubrió á las ocho de la mañana.

Se supone que empezó en el cuarto del electricista y se comunicó al telar, invadiendo rápidamente todo el edificio.

Auxilios.—Marineros heridos
Acudieron prontamente las autoridades, bomberos, Cruz Roja y el vecindario.

En seguida acudieron también el vicealmirante francés Aubert, mandando una sección de marinería con bombas y el material de incendio de todos los buques de la escuadra.

También desembarcó marinería del «Urania» y cañonero «Nerón Corbét».

Así mismo acudieron fuerzas del regimiento de Marina.

Todos trabajaron heroicamente, pero sus esfuerzos fueron inútiles porque el fuego se propagó á dos casas inmediatas, destruyéndolas.

Varios marineros resultaron heridos, siendo curados por el médico de la flotilla.

Pérdidas considerables
La sociedad «La Oliva» que llevó el mobiliario al teatro para el baile lo ha perdido todo.

También se ha quemado el ajuar del Circolo Mercantil, instalado en el teatro.

Este era nuevo, el mejor de Galicia. Estaba asegurado en cincuenta mil duros.

Solo han quedado algunos paredones.

Gracias al almirante
El gobernador de Pontevedra ha visitado al cónsul, rogándole en nombre del Gobierno que transmita al almirante francés su gratitud por los trabajos de extinción del incendio.

Notas curiosas
Per qué los negros son negros
Lo cuenta una leyenda, una génesis negra verdaderamente diabolica.

Era el día de la creación. Adán acababa de nacer del barro bajo el impulso divino. Satán no quiso ser menor, y se dispuso á crear un hombre. Haría lo que había visto hacer.

Cogió barro y labró la humana figura, idéntica á la creada por Dios. Al terminarla advirtió un grave defecto. Como los dedos de Satán tiznaban, el hombre que acababa de hacer era completamente negro.

Había que lavarle, y lo llevó para sumergirlo en el Jordán. Pero se retiraron las aguas y solamente lograron el baño purificador la planta de los pies y la palma de las manos. Esto explica su relativa blancura.

Furioso el diablo desahogó un puñetazo contra su obra y le aplastó eternamente las narices.

El pobre negro pidió clemencia. El no era culpable de su propia desgracia.

Entonces Satán advirtió su injusticia y quiso llevarse con él.

Pasóle tíernamente la mano por la cabeza.

Y la carola infernal de aquellos candentes dedos, le rizó los cabellos para siempre.

Los fumadores antiguos
Los fumadores deben alegrarse de haber nacido ahora. En otro tiempo no lo hubieran pasado bien.

En Francia, al en siglo XVII, la Facultad Médica tronó contra ellos, amenazándoles con los daños más terribles.

En Inglaterra intervinieron los Poderes públicos, viéndose los fumadores perseguidos como hombres sucios molestos y que escupían en todas partes. (Decreto real 169.)

En Rusia, como un cigarro produjera un incendio por imprudencia, se ordenó establecer severas penas contra el uso del tabaco, y los fumadores eran azotados públicamente.

En Turquía se les ahorcaba con frecuencia.

Rihellen, hombre más práctico, establecido, en fin, en 1629 el impuesto sobre el tabaco.

Los fumadores se mantuvieron firmes contra todo, lo mismo contra los impuestos, que contra los castigos. Y el tabaco ha echado por ser en los Estados modernos una buena renta.

Si ahora nos retiráramos del vicio todos los fumadores, es posible que los Gobiernos nos obligaran á fumar.

Jardines para niños
En Suecia es donde se ha tenido la idea de anexionar á las escuelas públicas jardines donde puedan los niños aprender agricultura.

El ejemplo ha sido inmediatamente seguido en Alemania, donde se trata de dar á la agricultura el mayor desenvolvimiento posible.

Se han creado, en fin, jardines botánicos que provean á los niños de materiales para el estudio de la jardinería.

En Brezlau, por ejemplo, hay un jardín botánico que tiene una superficie de cerca de cinco mil hectáreas, y los tres cuartos partes de esta territorio están plantadas de flores para el uso de los establecimientos de enseñanza. Los niños siguen el crecimiento de estas plantas.

En Dresde hay una institución modelo, donde se enseña á los chicos á cultivar todos los árboles que se producen en el reino de Sajonia. Se alienta á los niños á tener en su casa un jardinillo que culdear.

Desde hace dos meses están cayendo lluvias copiosas, que impiden á los labradores verificar las faenas de la siebra, por lo que éstos están apenadísimos.

Activando trabajos
Se ha ordenado activar los trabajos de los cruceros «Carlos V» y «Raina regente».

EL AZAFRAN

En Valencia, las ventas durante la semana se aproximan á 1.600 libras, oscilando los precios, de 126 á 136 reales, según clase.

El mercado oterra como sigue: superior corriente á 136; de las demás clases no hay precios por falta de existencias.

En Albacete, azafrañes puros: secano, á 40 pesetas libra. 6 sean 490 gramos; superior, de 37 á 38; superior corriente, de 35 á 36.

En Barcelona se cotiza: Mancha 1.ª, de 92 á 96; idem 2.ª, de 62 á 70; Río de Aragón, de 86 á 92; Sierra, de 70 á 70 50; Motilla, de 64 á 65; Albacete 1.ª, de 80 á 82 1/2; corriente, de 77 á 77 50; todo por pesetas kilo.

OPOSICIONES A CATEDRAS

Reunión del Consejo
Madrid 8 (4 t.)
El jueves próximo se reunirá nuevamente el Consejo superior de Instrucción pública.

En dicha reunión se terminará el reglamento de oposiciones á cátedras.

DE CORUÑA

Llegada de tropas
Coruña 8 (12 t.)
Procedentes del Ferrol han llegado dos compañías de Zamora, que quedarán de guarnición con otras dos.

Se les hizo un buen recibimiento. Las tropas entraron precedidas de música.

El tiempo
Hace un tiempo muy despacible. Los chubascos son muy frecuentes.

MADRID

Artista fallecida
Madrid 8 (12 n.)
Ha fallecido la profesora de canto del Conservatorio Carolina Sepeda, celebradísima cantante, que compartió con Gayarre grandes triunfos en el teatro Real de Madrid y principales coliseos de Europa.

Muerte repentina
Durante el desfile de las máscaras se sintió enferma Carlota Sánchez, sufriendo un síncope.

Se la trasladó al teatro de Apolo, donde falleció pocos minutos después á consecuencia de un ataque al corazón.

PROVINCIAS

Un suicidio
Valencia 8 (9 n.)
En la pequeña montaña de Elío se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, Caralampio Pérez, que padecía manía persecutoria.

DEL FERROL

Reclutas
Ferrol 8 (12'15 t.)
Mañana se incorporarán á filas quinientos reclutas.

Se alojan en las casas del vecindario.

La opinión lamenta que siendo Ferrol plaza de primer orden y apostadero marítimo, carezca de cuarteles.

Mal tiempo
Desde hace dos meses están cayendo lluvias copiosas, que impiden á los labradores verificar las faenas de la siebra, por lo que éstos están apenadísimos.

Activando trabajos
Se ha ordenado activar los trabajos de los cruceros «Carlos V» y «Raina regente».

EL AZAFRAN

En Valencia, las ventas durante la semana se aproximan á 1.600 libras, oscilando los precios, de 126 á 136 reales, según clase.

El mercado oterra como sigue: superior corriente á 136; de las demás clases no hay precios por falta de existencias.

En Albacete, azafrañes puros: secano, á 40 pesetas libra. 6 sean 490 gramos; superior, de 37 á 38; superior corriente, de 35 á 36.

En Barcelona se cotiza: Mancha 1.ª, de 92 á 96; idem 2.ª, de 62 á 70; Río de Aragón, de 86 á 92; Sierra, de 70 á 70 50; Motilla, de 64 á 65; Albacete 1.ª, de 80 á 82 1/2; corriente, de 77 á 77 50; todo por pesetas kilo.

EL REY DE CAZA

En Las Viñuelas
Madrid 8 (4 t.)
El rey y varios invitados han salido esta mañana á cazar en la finca Las Viñuelas.

Esta es propiedad del marqués de Santillana.

EL LORD Y LA BAILARINA

La demanda retirada
Londres 8.
Al reanudarse hoy la vista del proceso llamado del Lord y la bailarina, el presidente leyó una carta del demandante, diciendo que en vista de haberse negado el apelmazamiento hasta obtener en España las declaraciones que necesita, retira la acusación.

El temporal

Grandes daños
San Sebastián 8 (9 n.)
Arrastra el gran temporal reinante. El mar está impetuoso.

El vendaval ha derribado muchos árboles y postes del alumbrado.

Los buques pesqueros entraron de arribada forzosa en Pasajes, corriendo gran peligro de naufragio.

La crecida del Ebro.—Inundaciones
Zaragoza 8 (10 n.)
Aumenta la crecida del Ebro, alcanzando en algunos puntos seis metros de altura sobre su nivel en el estiaje.

Se ha desbordado y casi toda la vega, setos y campos sembrados de trigo, están anegados.

Se adoptan grandes precauciones. Se ha avisado á los pueblos ribereños que se prevengan.

Las noticias que se reciben de algunos pueblos son desconsoladoras. En Gallur están inundada la carretera y la huerta.

En Tudela se ha desbordado el río por los campos, anegándolos.

Varias calles están también inundadas.

Se han colocado pontones para el servicio del vecindario.

En Tauste la carretera está interceptada. De Beroal dicen que faltan solo veinte centímetros para el desbordamiento.

Al amanecer comenzó el desembarque de reclutas del vapor trasatlántico «Puerto Rico».

La operación se hizo con dificultad por el fuerte poniente que ha reaparecido después de dos días hermosos.

En los muelles estaban los generales, jefes y oficiales, soldados veteranos y las músicas.

Los reclutas marcharon á los cuarteles acompañados de los veteranos, sirviéndoseles el desayuno.

Ha fundado el vapor «Menorquina» conduciendo 600 reclutas.

Lo última agresión
El general Marina conferenció ayer en Madrid con varios jefes sobre la última agresión á nuestros soldados.

Mañana se cumple el plazo que les ha dado para entregar los culpables.

El nuevo Pretendiente
Noticias de la región de Tazza confirman que el nuevo Pretendiente quiere mucho prestigio.

Noticias de Alhucemas
De Alhucemas comunican las siguientes noticias:

Aumenta el tráfico con el campo moro.

Las relaciones con los indígenas están normalizadas.

Los viveros son abundantísimos, especialmente los huevos, frutas y legumbres que traen los moros.

Fundó el crucero «Río de la Plata», pero esta madrugada zarpó á causa del poniente, viéndose obligado á refugiarse al amparo del Morro, donde continúa.

EL BAGALAO

Las cotizaciones de varios centros de oración, todas concuerdan en una subida de precios.

Los importadores de Santander cotizan con dos pesetas de aumento en quintal: Noruega 1.ª, á 240 reales los 50 kilos; idem 2.ª, á 232; idem 3.ª, á 222; Islandia, á 252; Escocia 1.ª, á 284.

En Barcelona continúa el artículo sin variación, cotizándose: Libro, á 48, á 46 y 42 pesetas los 40 kilogramos.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de Maucol, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valenciana: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: Kiosko de «La Seta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Granada: en la Administración de «El Defensor» de Granada.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Vitoria: Manuel Ruedas Bendiá.

En La Encina: estación de empalmes para Valencia y Alicante, Matías García García.

En Jula Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

PRIMERA PARTE

LAS TRES HIJAS SIN DOTE

nuó.—Esto duró algún tiempo y no sin bastante escándalo. Empezaban á hablar en todas partes, y se hacían comentarios acerca de los amores del conde de Gordes y la señora de Braines. El único que nada sabía era el marido, y su ceguera era tan extraña, que ciertas gentes le acusaban de complacencia para con un amigo diez veces millonario, y se apartaban de su camino, negándole hasta el saludo. Estas gentes coluñaban de un modo horrible al pobre hombre. Una mañana, y cuando me disponía á almorzar, mi ayuda de cámara anunció á Raul de Gordes. Salí á su encuentro inquieto al ver su palidez y la sombría expresión de su semblante.—¿Sucede alguna desgracia?—exclamé.—Me contestó afirmativamente con un ademán de cabeza. No me engañaba; la desgracia existía. El conde venía á rogarme que fuere uno de sus padrinos. El señor de Braines, advertido por una carta anónima, había acobardado á los amantes y los había sorprendido.—Podría mataros á los dos—les dijo—estoy en mi derecho; pero no es así como pretendo vengar la injuria. Sois dos miserables, porque sabiais que os amaba y tenia una fe ciega en vos-

otros. Arroje de mi casa á esa mujer, que lleva mi nombre. En cuanto á vos, hoy os abofeteo y mañana os mataré.—La señora de Braines, loca de vergüenza, desesperación y espanto, había huido, y el conde de Gordes, en aquel momento, ignoraba dónde pudiera estar. Por culpable que me pareciera el señor de Gordes, no podía negarme á ser su padrino; así es que lo acompañé. Presentéme á su otro padrino y conferenciamos con los de Enrique de Braines. Convino en que el lance se verificaría al amanecer del día siguiente, á florete, en una plazoleta de un bosque situado á un cuarto de legua de la Grangette. A la hora fijada todos estábamos en el lugar convenido de antemano, incluso el médico que llevó el conde de Gordes. He presenciado, tomando parte más ó menos activa, bastantes duelos. Jamás he visto otro tan espantoso como éste. El señor de Braines gozaba de buena reputación como tirador; pero Raul de Gordes había frecuentado las salas de armas de París, siendo uno de los primeros tiradores. Su superioridad era evidente. Tenía literalmente la vida de su adversario en la mano, lo cual hizo patente desde el primer momento á los primeros quites.

Pero tampoco era menos cierto que el conde no quería utilizar su ventaja, sino para proporcionar la victoria al hombre á quien había ultrajado. Esta generosidad, demasiado visible, exasperó al ex capitán. Y exclamó:—¡Ese es un nuevo insulto! Defendeos si no sois un cobarde! ¡Defendeos para que pueda mataros!—El conde fincó que se defendía; pero lo hacía tan débilmente, que el señor de Braines se enfureció nuevamente.—¡Ah!—dijo dominado por la ira—yo sabré obligaros á luchar. Vuestras mejillas con-

servan aún la huella de mis bofetadas de ayer; voy á abofetearos de nuevo con el florete.—Raul quería morir; pero no consentía un ultraje. Hizo un rápido movimiento para parar el golpe de su adversario y evitar que le cruzara el rostro. El señor de Braines se había tirado á fondo; el florete del conde de Gordes le atravesó por debajo de la teta derecha. Soltó el florete y cayó á tierra balbuceando:—¿Es éste el juicio de Dios?—Una ola de sangre brotó de su boca; luego que se quedó inmóvil, sin sentido, con el rostro contraído por el furor y los ojos abiertos.—¡Qué desgracia!—exclamó Raul arrojándose sobre el cuerpo de su adversario.—Quería morir y he matado. ¡Me horrorizo de mí mismo!—¿Y había muerto realmente el señor de Braines?—preguntó Lazarine, palideciendo.

—El médico se inclinó hacia el cuerpo inanimado, y después de un examen que nos pareció interminable, declaró que el barón solo estaba desmayado. Añadió que la herida no le parecía mortal; y que á menos que surgieran complicaciones inesperadas, era posible la curación del señor Braines; pero que era de urgente necesidad prodigar auxilios inmediatos al herido y tomar toda clase de precauciones. Tres ó cuatro aldeanos, atraídos al lugar del desafío por la curiosidad, se encontraban ocultos entre el follejo del bosque. Raul de Gordes hizo una señal. Acudieron todos. Improvisó una especie de angarilla con ramas. El herido fué colocado sobre ella y los aldeanos, largamente reocompensados, le condujeron á la Grangette, á donde le acompañó el

medico.—¡Gracias al cielo que no le he matado!—exclamó el conde estrechándole la mano con febril exaltación.—No sabría explicaros el consuelo que me da esta idea. Considerábame como un asesino.—¿Ha sido hallada la infeliz Julia?—le pregunté.—Si me contestó.—Anoche me avisaron que se había refugiado en la casa de unos aldeanos en un estado que hacía temer una enajenación mental, pues ni comprendía nada de lo que le hablaban, ni contestaba á pregunta alguna. Corrí en su busca. ¡Pobre mujer! Acurrucada en los ángulos de un cuarto bajo y oscuro, pronunciaba con voz temblorosa frases incoherentes... No me reconocí. Sin embargo, á fuerza de palabras cariñosas y de súplicas, pude conseguir me siguiera, y la conduje al castillo, donde se encuentra.—¿Continúa loca?—¡Siempre! Dios sabe si despertará su razón. No desespero de conseguirla. La emoción fué terrible, es cierto; pero Julia es joven.—Yo continué:—¿Qué pensáis hacer?—Abandonar estos lugares y salir de Francia.—¿Solo?—No. Llevaré á Julia conmigo. He quebrantado su vida; debo consagrarle entera la mía. Y no desmayaré en el cumplimiento de este deber tan sagrado.—¿Adónde pensáis dirigiros?—No he pensado aún. Pero esto no me preocupa. ¿Qué importa el lugar del destierro?—¿Volveréis algún día?—Lo ignoro, pero creo que no.—Al día siguiente supe que Raul había dajado el castillo de Gordes con la señora de Braines. Hace este dos años, y desde esa época no he vuelto á oír hablar de él más que á una vez á unos viajeros que creían haberle visto en Italia. Esta es, querida Lazarine, la romántica y sombría aventura que tanto deseabais conocer.

—Gracias por haber satisfecho mi curiosidad

—dijo la joven sonriendo.—Una pregunta he de haceros todavía. ¿Seguía loca la señora de Braines cuando esos amigos encontraron al conde?—Lo ignoraban. El conde iba solo.—¿Y que ha sido del marido?—Murió seis meses después del desafío.—¿A consecuencia de la herida?—No; estaba completamente curado. La soledad y el pesar mataron al infeliz. ¡Que queráis! Adoraba á su esposa. Lazarine dirigió su vista hacia los azules techos de Gordes y la blanca fachada de la Grangette, que se destacaban entre el verde oscuro del follaje.—¿Las dos propiedades han quedado deshabitadas! El destierro voluntario y la muerte han arrojado de ellas á sus dueños. ¡Que triste es esto! ¡Hace estrépito! Al galope, señor marqués; quisiera verme muy lejos de aquí.—Y la joven, recogiendo bruscamente á «Norah» terció la rienda y emprendió una vertiginosa carrera por la suave pendiente que conduce á Eijas Verdes. Al devorar el espacio iba diciendo:—Julia debe estar más loca que nunca. Si no fuera así, el señor de Gordes se casaría con ella, puesto que es viuda. Un marido joven y diez veces millonario, ¡que feliz sería!, más feliz que yo, porque el marqués es un viejo y no tiene más que seis millones. El señor de la Tour-du-Roy pasó la mañana acompañado de su notario, á quien había remitido notas para la redacción del contrato de matrimonio. Este pertenecía á la clase, que ya ha desaparecido, de aquellos hombres chapados á la antigua, que se tomaban por los intereses de

(Continúa en cuarta plana)

AGUILAS

Con una temperatura espléndida y verdaderamente primaveral han pasado el primero y segundo día de Carnaval, siendo grande la afluencia de personas en la plaza de la Constitución por ser el sitio más céntrico de la población...

Antes ayer hubo bailes de máscaras en el Casino y Circolo de Artes y Comercio, y tanto en uno como en otro círculo sus grandes salones se vieron concurridísimos de preciosas mascaradas...

A juzgar por los preparativos que se están haciendo para el baile de esta noche en el Casino, éste debe estar concurridísimo y brillante.—8 Febrero.

PARA LAS DAMAS

Vale a saber, lectoras, lo que acabo de saber yo. Como me lo leyeron, os lo escribo. Todo está igual. Brujas sigue siendo la ciudad del enojoje.

Hubo un tiempo en que la opulencia de la ciudad era sorprendente. El fausto de sus fiestas hizo época. Cuando Felipe V visitó la ciudad en 1700, la reina Juana de Navarra, al fijarse en el lujo de las mujeres flamencas...

Las obreras de segundo orden se encargarán del enojoje «torchon» y de los «valencienenses» a bajo precio. Recorriendo los barrios pobres, próximos a las antiguas murallas, convertidas hoy en pasos públicos...

Ninguna habla, ninguna canta. La labor es silenciosa, requiere absoluta sjeza. Un hilo equivocado basta para perder el trabajo de todo un día...

Los que ganan ahí son los que en ellos intervienen, que hacen verdadero negocio.

Algunos modelos tienen doble valor por su antigüedad. Hay enojos tan complicados, que necesitan hasta quinientos palitos. Las escuelas dirigidas por religiosas, y donde las niñas, desde temprana edad, aprenden a hacer enojos...

En Bélgica rara es la dama que no sabe manejar los bolillos. Os invito, opulentas señoras de todo el orbe, a que cuando contempléis vuestros soberbios enojos de Brujas, penséis un poco en las enojeras.

—No tiene alio perdón de Dios. Padece cosa del diablo eso de pagar a peso de oro un lujo así, que no enriquece a los pobres. Es profundamente triste que este idroche, esta opulencia, sólo representen para nosotras fama de elegantes y adineradas...

ALBACETE

D. Francisco Sánchez Silva, de este Colegio de Procuradores, ha sido nombrado procurador de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía.

EL PARRICIDIO DE AYER

El juzgado ha comprobado que Victoria Morillas, de 28 años, muerta ayer en la línea férrea de circunvalación, fué asesinada por su marido Leonardo Arocs.

Concluida la comida dice que anduvieron por la línea férrea, continuando la riña y los insultos y que él excitado, cogió una piedra y se la tiró con tanta violencia, que dándole en la cara, le seccionó la carótida.

HUERCAL-OVERA

A las siete de la mañana los acordes de la banda de música municipal anunciaban al vecindario la partida de los que van a ofrecer sus vidas en defensa de la Patria; de los que van a cumplir lo que nuestras leyes les imponen...

Solo los impedidos físicamente, han quedado en sus domicilios, los hombres, las mujeres, los niños, todos, absolutamente todos, han acudido a la estación a dar el adios de despedida a los expedicionarios.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Para la sesión que el viernes celebrará el Ayuntamiento, figura en la orden del día los asuntos siguientes: Actas y Boletines.—Extracto de los asuntos del mes anterior.

CARTERA DE MURCIA

En el término de Santa Ana (Jumilla), la guardia civil ha detenido en el monte público denominado «Umbria del Picaño», a dos sujetos llamados Esteban González Figueras y su hijo Eugenio, por cortar trece pinos maderables en aquel sitio.

Los señores abonados que desean retirar sus localidades para la función benéfica organizada por el gremio de carpinteros, podrán hacerlo de 2 a 3 y de 6 a 8 en la Federación de los «Benitos», plaza de Santo Domingo (y 3, hasta el 8 de Febrero).

LA MEJOR HIGIENE

Si queréis evitar las enfermedades de la piel tomad Baños generales, con Sales de Medición y Mezcladas. V. anuncio 4.ª plana.

VIDA RELIGIOSA

—Día 10, en las Capuchinas. Santa Soledad, virgen, y San Jacinto.

«El Imparcial», la reforma del Concordato

El Imparcial publica hoy un notable artículo titulado «La reforma del Concordato». Lleva de subtítulos «Conjuración francesa» y «Alfonso XIII y las regalias».

«El Imparcial», la reforma del Concordato

El Imparcial reproduce el diálogo entablado entre ambos personajes, del cual se deduce que los conservadores y clericales han fracasado en todas sus intenciones.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

El presidente del gremio de exportadores de jerez, ha presentado al gobernador, para que sea elevado al ministerio de Estado, una instancia para que se realicen gestiones con las Cámaras de Comercio de Austria y Hungría, a fin de que no haya obstáculo para efectuar el comercio del jerez molido en aquella nación.

Escuelas vacantes

Se anuncia para para su provisión interina las siguientes escuelas públicas vacantes en esta provincia: La de Garrucha (Murcia), de niños, con quinientos pesetas de sueldo anual.

Guardias cesantes

Ha sido declarado cesante, el guardia de segunda del cuerpo de Seguridad, Alfredo García Garrido, que prestaba sus servicios en esta capital.

Fué curado por el médico de guardia D. Antonio Requens. Cuenta el herido que estando hablando con un primo suyo y la mujer de éste, pidiéndoles una herramienta para trabajar hoy, el cabo de la guardia civil de aquel puesto y un número les dieron el alto y después dispararon, causándole la herida que sufre y que no es al parecer de gravedad.

En todas las convalecencias y de modo especial en la de la gripe y demás enfermedades infecciosas; en la inapetencia; en los desórdenes gástricos; extenuación por excesos; estado enfermizo de los niños, etc., nada tan indicado y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Ha sido nombrado oficial quinto de esta Intervención de Hacienda con el haber anual de mil quinientas pesetas, don Ricardo Bull y Calderón de la Barca, cesante de igual clase comprendido en el primer tercio de su escalafón.

LA DIMISIÓN DE MORET

A las diez de esta mañana el presidente del Consejo llegó a Palacio. Varios periodistas le abordaron. Moret, reservado, se excusó de conversar con los que le interrogaban y se entró en Palacio.

SENSACION

La noticia de la dimisión de Moret ha circulado rápidamente por Madrid causando sensación.

Las consultas

El rey, conculda la dimisión del Gobierno, llamó telefónicamente a Montero Ríos y López Domínguez, dando principio las consultas.

Canalejas, poder

Los comentarios políticos son extraordinarios. El revuelo es enorme. Todos son presagios y oñales. La expectación en todos los círculos por conocer nuevas noticias es inmensa.

Montero Ríos

Montero Ríos manifestó al salir de Palacio lo siguiente: La opinión que ha expuesto al rey ha sido consecuencia de mi modo de pensar.

Canalejas, presidente

Canalejas ha conferenciado nuevamente con el rey. Este le encargó que formara Gobierno.

«El Imparcial», la reforma del Concordato

El Imparcial publica hoy un notable artículo titulado «La reforma del Concordato». Lleva de subtítulos «Conjuración francesa» y «Alfonso XIII y las regalias».

Segura la caída del poder de los liberales. Pero el rey contestó que era hijo amentizado de la Iglesia y sumiso fiel a sus doctrinas, admirador del Pontífice y agradecido de sus atenciones.

En la salida declaró que había presentado al rey la dimisión del Gobierno en pleno.

CRISIS TOTAL

LA DIMISIÓN DE MORET

A las diez de esta mañana el presidente del Consejo llegó a Palacio. Varios periodistas le abordaron. Moret, reservado, se excusó de conversar con los que le interrogaban y se entró en Palacio.

SENSACION

La noticia de la dimisión de Moret ha circulado rápidamente por Madrid causando sensación.

Las consultas

El rey, conculda la dimisión del Gobierno, llamó telefónicamente a Montero Ríos y López Domínguez, dando principio las consultas.

Canalejas, poder

Los comentarios políticos son extraordinarios. El revuelo es enorme. Todos son presagios y oñales. La expectación en todos los círculos por conocer nuevas noticias es inmensa.

Montero Ríos

Montero Ríos manifestó al salir de Palacio lo siguiente: La opinión que ha expuesto al rey ha sido consecuencia de mi modo de pensar.

Canalejas, presidente

Canalejas ha conferenciado nuevamente con el rey. Este le encargó que formara Gobierno.

LA MUERTE DEL ROCHI

Un grupo de comerciantes indigenas de Nazca, provincia de Orán, desmenten la muerte y suplican del Roghi.

LA «GACETA»

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: La convocatoria para el ingreso en la escuela de aplicación del cuerpo de telegrafos.

COSAS DE CARNAVAL

En el Carnaval se han registrado algunos hechos propios de la confusión, apartes de muchas lamentables escenas de toros.

LAS KABILAS REBELDES

Una columna de soldados de Muley Sherif acampada cerca de Oulens ha sido atacada y derrotada por varias kabilas montañesas que les causaron ochenta y cinco muertos y más de cien heridos.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS ESPOZ Y VINA PRAL., I, MADRID

AVISO

Mañana jueves 10 se dará principio a la venta de RETALES y géneros rebajados de precio en inventario, el comercio de Felipe Sánchez Ruizperez, Písteria 58 y 60.

PARA LAS CANAS

Ultima perfección. Aceite Vegetal Mexicano. Promido con Gran Prix, Cruces y Medallas de Oro. Único en el mundo que se usa igual a cualquier otro aceite de tocador, y devuelve a los cabellos su primitivo color, con toda naturalidad y brillantez.



CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las EXOSTOSIS, o tumores huesos, GORRIZAS, RONZAS, ESPARAVANOS, SOBRESUECOS, BARRAZOS, MOLETS y Vejigüenos, etc., por el UNGUENTO ROJO MERÉ.

ESPECIALISTA EN HERNIAS (QUEBRADURAS)

TORTOSA É HIJOS. Nada de bombos ni de mentiras. Curación radical de todas las hernias (quebraduras) reducibles, aunque sean voluminosas y rebeldes, siguiendo mis consejos. Aparatos especiales para todas edades en ambos sexos. Treinta años de práctica. Para Tortosa é hijos no hay hernias incurables, pues solo un número muy reducido se encuentra en ese caso.

CENTRO BARCELONES ASOCIACION MUTUA DE SEGUROS SOBRE QUINTAS

Autorizada por la Ley de 30 de Junio de 1887... D. J. Antonio Clares

DIRECCION: CARMEN 42, 1.º BARCELONA

Tiene constituido en el Banco de España el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908...

Seiscientos CINCUENTA PESETAS... Para informaciones y suscripciones a nuestro Delegado...

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El nuevo y magnífico transatlántico a dos hélices de la Societe Generale de Transportes Maritimes a vapor Formosa...

Este magnífico vapor, de reciente construcción y a dos hélices está provisto de Telegrafo Marconi, Luz Eléctrica y de cuantos adelantos son conocidos para salubridad e higiene.

NOTA IMPORTANTE.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación...

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCISES Servicio fijo y rapido entre los puertos de Cartagena a Orán y vice-versa

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los cuartos magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo...

Sociedad Anonima de Navegacion Transatlantica Linea de las Antillas

El día 19 de Febrero, saldrá para Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Cárdenas, Nuevitas, Santiago de Cuba y New-Orleans, el vapor BRASILE NO.

De Murcia

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de dos meses, de 27 años. Razón: Loaja, 5. Antonia Mateo.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 15 días, de 25 años. Razón: Visiación Garofa, calle de la Rambla, Ribera de Molina.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 14 meses, de 23 años. Razón: María Pallares, camino de Alcantarilla, casa del maestro herrador.

Interesante a todos Agencia de encargos de Pasajero Martínez Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos...

Pastelería de Santa Catalina. Hoy miércoles, con motivo de la vigilia, encontrará el público las ricas empanadas de pescado fresco con pimientos y tomates.

Para EVITAR o para CURAR Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Gripe, Asma, Neumonías, etc. Tomese Pastillas Valda Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

MEDIANA DE ARAGÓN SALES NATURALES TIMOLADAS para BAÑOS GENERALES Enfermedades de la Piel Herpes Escamosidades Reuma Gota

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.

NUBYA SUCURSAL de la TAHONA DE FLORIDA-BLANCA SANTA ISABEL, 1 (Frente a la Platería) PAN PRIMERA de todas clases y SUPERIOR, de las once a precios corrientes.

G. H. DE ESPAÑA SAN NICOLAS 31.—MURCIA El nuevo dueño de este antiguo establecimiento ofrece un servicio esmerado y económico para huéspedes estables y transeúntes.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

GAMA magnífica, fagnosa, de hilo, con muelle, para dos cuerpos, se vende muy arreglada. Informarán en esta Administración.

De Cartagena MADERAS Para carpinteros, ebanistas y aparceros. Comercio de Carlos Garofa Tulela.—CARTAGENA.

De Orihuela VENTA de PIANOS. Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones, tienen donde elegir, casa de D. José Rogel, calle de Muñoz, Orihuela.

De Granada ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tifo, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes...

LAS AGUAS SUBTERRANEAS LOS POZOS ARTESIANOS RETO El verdadero procedimiento para determinar la existencia de corrientes de aguas artesianas, lo ha descubierto el geólogo don Ignacio Ruiz, quien se apresta a publicar sus descubrimientos...

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tifo, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa...

QUINTAS DE 1910 Centro de Redenciones Militares a cargo de D. Antonio Boixarou y Claverol, de Guadalajara FUNDADO EN 1880 Capital ingresado en Arcos del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación 17.737.500 pesetas

ARMEMENT ADOLF DEPPE ANVERS Se admite carga directa para los puertos de Londres y Amberes y para Hamburgo con transbordo. Los vapores de esta Compañía reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutas.

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

EMULSION MARFIL de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y de sosa y guayaacol. PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

FOLLETIN DE EL LIBERAL (30)

sus clientes un interés más vivo del que los mismos tenían. Hombres de aquellos se ven ya pocos, porque no tenían como único objeto hacerse ricos. El notario del marqués era de la misma edad que Roberto; llamábase mase Jomard, y se complacía en repartir con orgullo: —Mi bizahuelo, mi abuelo y mi padre, notarios como yo, han poseído de padres a hijos la confianza de la casa de la Tour-du-Roy.

de vuestra fortuna, y exponéis también a ese despojo a vuestros hijos, caso de que lleguéis a ser padre. —¿Cómo? —Muy sencillo. Empeñamos por lo que os afecta personalmente. La señorita Leroux, futura marquesa de la Tour du Roy, carece de fortuna, ¿no es cierto? —Poco menos, y por lo mismo deseo entregársela en dote tres millones. Es natural; pero supongamos que el cabo de algún tiempo de matrimonio más ó menos largo, se manifiesta entre el señor marqués y la señorita una incompatibilidad de carácter que hace imposible la vida común, tanto para uno como para el otro.

—Otra cosa: el matrimonio no se realiza sólo con el único fin de adquirir el derecho legal y religioso de poseer una mujer hermosa. El matrimonio conduce a la paternidad. Si la Providencia quiere, el nombre de la Tour du Roy no acabará con vos. Estoy seguro que creéis lo que yo. —Lo espero al menos con toda mi alma—exclamó Roberto. —Muy bien: ya estáis casado, sois esposo feliz; padre dichoso; tenéis dos hijos, tres ó cuatro, el número no importa. Ahora voy a ser brutal, si me lo permitís. —Os lo permito. Hablad. —Somos mortales. La señora marquesa queda viuda a los veinticuatro ó veinticinco años. Llorará mucho y lleva luto con un celo verdaderamente moritorio; pero llega un día ó una noche en que piensa que se aburre, y sueña en otra unión que destrarrá el tedio, y realiza su idea. La nueva unión es tan fecunda como la primera, y los hijos del segundo matrimonio roban a vuestros propios hijos la mejor parte de los tres millones que proceden de vos, y que cometéis la locura de entregar como dote a su madre.

vuestros liberalidades. Aceptad, por interés de los hijos, el contrato que os propongo, y si teméis que la muerte os sorprenda antes de poder realizar vuestra primera intención, podéis mañana mismo instituir en un testamento en regla, heredera universal de vuestra fortuna a la señora marquesa de la Tour-du-Roy. El testamento la hace más rica que el contrato, y tenéis la ventaja de que un testamento puede renovarse, mientras un contrato no. El marqués se defendió cuanto pudo; pero al fin cedió, y esto era lo importante para el señor Jomard, que empujó el camino de Orleans con aire de triunfo. La lectura del contrato debía verificarse tres días después en Hojas Verdes. El señor Jomard llegó a la hora de la comida pulcramente vestido, y quedó admirado de la superior belleza de Lazarine. —Afortunadamente—dijo en voz baja el marqués—no había visto a la futura antes de discutir con vos la redacción del contrato. La señorita Leroux es capaz de inspirar toda clase de locuras, y en caso de necesidad esto podría servirle de disculpa.

Y lamentaba con toda su alma aquella fatal redacción y las cláusulas inspiradas en la desconfianza. ¿Qué pretexto adoptar para retrasar la lectura, que debía verificarse después de la comida? —No hay que pensar en ello—murmuró suspirando. Una sola persona extraña debía asistir a la lectura del contrato: el príncipe de Castel-Vivant, que había regresado de París hacía dos horas, trayendo parte de las maravillas que constituían la canastilla de boda. El resto llegaría al día siguiente. Terminada la comida, y después de haber tomado café, pasaron los invitados al salón. Había colocado para el señor Jomard un sillón delante de una mesa redonda, alumbrada por una lámpara. Sentóse el notario, abrió solemnemente su cartera de óxigeno negro, sacó un legajo de papeles sellados, y después de saludar a los oyentes que estaban sentados enfrente de él, comenzó la lectura. Lazarine contrajo más de una vez el rostro y frunció el ceño. La joven era muy inteligente para que se le ocultara el sentido del contrato; además había leído el Código en la parte que podía interesarla. —¡Reconozco una dote de un millón cuando tiene razón!—pensaba.—¡Qué miseria! ¡Estipular el régimen de separación de bienes, es decir, la imposibilidad de usar del resto de la fortuna! ¡Esto es odioso! El señor de la Tour-du-Roy no es el hombre enamorado que yo creía. Olvida únicamente su edad y no sabe hacer que la olvide. Nada quiero de él. Romperé el matrimonio. Iba a levantarse y a repetir esto en alta voz pero reflexionó.